

# 預算部表示未編列預算撥款 功能是安全網而非政治資金

本報訊：預算部於1月10日週六表示，未編列預算撥款的功能是作為「安全網」，而非「政治人物的資金」，以確保預算撥付合法且透明。在訪問中，預算部署理部長托雷多（Rolly Toledo）堅稱，將未編列預算撥款納入2026年總撥款法並不是異常的事。

托雷多表示，經國會同意，行政部門有權為2026年總撥款法中未納入已編列撥款安排的部分特定計劃或項目提供資金。

他說：「未編列預算撥款本身顯然並非壞事。問題在於使用時出現濫權且缺乏紀律。」「因此再次強調，未編列預算撥款並

非空白支票、不是政治分肥、也不是政治資金。它是安全網，並非捷徑。」

托雷多解釋，無法自動動用未編列預算撥款，並強調唯有在具備額外收入、或完成貸款與合約程序的情況下，方可使用此類撥款。他補充，預算部仍將審核未編列預算

撥款的撥付申請，申請機構必須提交所需文件。

托雷多表示：「我所指的是，未編列預算撥款不會自動撥付。預算部會嚴格審查、法律政策檢視，須有清晰文件作為依據，而且每位參與官員均須承擔責任。」

## 北亞虞仙香煙反走私行動中 兩菲海岸警衛隊人員被逮捕

本報訊：菲國警於1月10日週六表示，在北亞虞仙省布恩阿維斯塔市的一場香煙反走私行動中，兩名菲海岸警衛隊人員被逮捕。

菲國警署理總監納塔特斯（Jose Melencio C. Nartatez, Jr.）表示，公路巡邏隊人員是在因發現手槍而進行的核查過程中，才得知這兩名被捕嫌犯是菲海岸警衛隊人員。

納塔特斯表示：「我們現正與菲海岸警衛隊協調，審查對此案以查明所有涉案者。我們將交由菲海岸警衛隊領導層決定行政處分，但在菲國警這一方面，我們正針對這兩名被捕的菲海岸警衛隊人員準備刑事檢控。」

根據初步調查，警方人員於1月8日在馬納帕描籠進行反盜車行動與交通執法時，發現一輛日產納瓦拉皮卡車。該車因涉嫌違章停車阻礙交通而被截查。

檢查期間，警方注意到貨斗中有開啟的容器，經查發現是疑似走私香煙。

當局查獲325條（每條10包）Canon牌香煙，估計價值9.7萬披索，同時扣押了兩張菲海岸警衛隊識別證。經訊問，嫌犯未能出示證明其合法持有上述物品的文件，促使當局沒收物品並將其逮捕。

納塔特斯在確認嫌犯為菲海岸警衛隊現役人員後，下令徹底調查，並讚揚了行動單位的成功行動。

他表示：「我們將持續進行強力行動，不僅針對香煙，也涵蓋所有形式的走私活動。我們的行動也將伴隨徹底的調查，以查明所有涉案者。」

北亞虞仙省的逮捕行動是繼全國一系列重大反走私行動後展開。稍早，警方在描查安省迪那盧比漢查獲價值超過1,055億披索的走私香煙。

1月6日，當局在三寶顏市攔截一艘載有332大箱（每箱50條）無合法文件香煙的船隻，價值約2,125萬披索。該次行動中有三人被捕。

## 前參議員狄倫： 獨立基礎設施委員會 已死並應予廢除

本報訊：前參議員狄倫（Franklin Drilon）認為，獨立基礎設施委員會在當前狀態下已無法運作，並指稱由於總統未有作為，該委員會已是「死亡」的機構。

在DWIZ電台的《參議院論壇》節目受訪時，狄倫表示，由於僅剩主席、前大法官黎耶斯（Andres Reyes Jr.）一人，獨立基礎設施委員會應予廢除。

他甚至聲稱，終止該委員會的運作似乎是馬拉干鄢宮的意圖。

狄倫說：「這是因為他們並未任命接替人選。因此意圖顯然是要解散獨立基礎設施委員會。」

他補充：「在我看來，由於總統方面未有作為，該獨立基礎設施委員會已毫無用處。」

獨立基礎設施委員會最後一位辭職的委員是法哈多（Rossana Fajardo），她於12月26日離職。在11天之前，星順（Babes Singson）也已辭職離開。

## 司法部： 沒有收到工程師亞干沓拉 防洪工程弊案翻供宣誓書

本報訊：司法部尚未收到或審閱前公造部武六干地區工程師亞干沓拉（Henry Alcantara）就其涉及防洪工程弊案所作的任何翻供宣誓書。

此前有報導稱，亞干沓拉提交了一份抗辯宣誓書，聲稱其否認參與防洪工程弊案，也沒有收取回扣。對此，司法部發言人兼檢察官馬丁尼茲（Polo Martinez）週六作出上述聲明。

馬丁尼茲表示：「特此說明，司法部並未收到或審閱亞干沓拉撤回其先前陳述的任何宣誓書。」

據此，他指出，「亞干沓拉並未作出任何正式翻供，無論書面或口頭形式。」

亞干沓拉近期承認涉及防洪工程腐敗醜聞，他早前曾表示，他簽署了轄區內一項防洪工程的完工證明，但未親自赴現場勘查。

他也在近期就價值1,813億披索的防洪工程回扣向司法部投案——其中1.1億披索於去年11月返還，7,100萬披索於去年12月返還。



為響應費馬科斯總統關於通過運用科技、提升一線人員專業水平和加強身份驗證措施來強化邊境安全的指示，菲律賓移民局（BI）報告稱，新年第一天在尼諾·阿基諾國際機場（NAIA）3號航站樓截獲了一名疑似冒名頂替者。該名乘客名為尼莫·艾哈邁德·哈桑，21歲，女性，持有瑞典護照。她被初級移民官員轉交進行二次檢查。哈桑試圖搭乘卡達航空的班機前往義大利，但被官員發現有疑點。

## 軍方指美國社運人士 涉岷多洛新民軍活動

報訊：一名在西岷多洛省（Occidental Mindoro）政府軍與叛軍衝突後失蹤的美國社運人士已被尋獲並生還，但菲陸軍已將她歸類為此事件的「關係人」。

據陸軍第二步兵師發言人邁克爾·亞謹諾上校（Michael Aquino）表示，部隊於1月1日返回交戰地點進行清場行動時，聽到求救聲，並發現24歲的香緹兒·阿尼科切（Chantal Anicoche）躲藏在該區域。

亞謹諾在黎剎省（Rizal）丹乃市（Tanay）接受記者採訪時表示：「部隊查看了可能還藏匿或停留個人的區域。有人喊『救命！』於是，部隊前往查看。發現了香緹兒。經過核實確認她就是香緹兒本人。她當時非常虛弱。」

在203步兵旅發布的一段影片中，阿尼科切顯得虛弱且神志不清，士兵反覆要求她確認身份。隨後，士兵對她進行了協助，並提供了食物和水。

阿尼科切目前由第二步兵師拘押於黎剎省丹乃市的馬特奧·卡平平將軍營（Camp General Mateo Capinpin）。亞謹諾表示，她正在接受醫療和心理社會照護。

陸軍也正與阿尼科切的母親協調，她的母親在美國居住和工作。

亞謹諾說：「目前，她在我們的監護下。她很安全。我們已與其家長協調。她是配合的，香緹兒本人也是。」

他接著表示，「重要的是我們救了她。她現在安全了，她的醫療狀況正得到處

理。」

然而，該官員強調，由於阿尼科切出現在交戰地點，她仍然是「關係人」。

### 社運團體助阿尼科切來菲

亞謹諾補充說，根據初步調查，數個社運團體協助了阿尼科切的菲律賓之旅及停留。

亞謹諾說：「她在網絡上很活躍。她是美國公民。而她與這個我們都知道是恐怖組織的團體在一起。」

「她是關係人，因為她在交戰現場。」

他繼續說道，「調查顯示她在這裡的聯絡人——她在美國有一個組織，叫做『青年聯盟』（Kababayan Alliance）。『移民者』（Migrante）協助了她來此的行動。她抵達後，由『權利』（Karapatan）組織迎接。」

人權聯盟「權利」組織在一份聲明中要求立即釋放阿尼科切，強調陸軍沒有任何合法依據將其拘押。

該組織也對陸軍聲稱該活動人士於1月8日「據稱在」阿布拉德伊洛格鎮（Abra de Ilog）被發現的說法表示懷疑，警告影片中描繪的情況「可能是軍方為逃避責任而安排的」。

「這些呼喊聲，他們早就這麼喊了。他們會稱之為『紅色標籤』，但請看看發生了什麼。這次事件是一個轉折點，終於，家長們開始說『遠離我們的孩子』……因為他們的生活被毀了，」亞謹諾在回應要求立即釋放阿尼科切的呼聲時表示。

## 政府將運用AI加速國家發展

本報訊：總統小馬科斯表示，菲律賓將運用人工智能（AI）加速國家發展。他在主禮教育部的「人工智能加速治理與適應性教學計劃」（簡稱 AGAP.AI）啟動儀式時發表了上述講話。

小馬科斯於1月9日週五在計順市中學舉行的啟動儀式上致辭時指出，政府正將人工智能定位為經濟增長與長期競爭力的關鍵驅動力。

他表示：「在國家層面，我們正利用人工智能作為發展引擎。我們正在建立菲律賓人工智能計劃框架，以確保我國經濟具備未來適應能力。」

總統說明，該框架聚焦於建設穩健的基礎設施，包括高效能計算系統，同時透過對人工智能研發的持續投資，提升勞動者與教育工作者的技能。

他表示：「透過投資人工智能研發，我們確保此項技術在符合倫理與負責任的前提下，帶來實際效益。」

據總統說，該計劃旨在將人工智能運用與培訓融入基礎教育，使學生能學習人工智能運作原理。教師將其整合至課程中，以及家長引導子女安全且明智地使用此項技術。

小馬科斯解釋，該計劃名稱反映了其宗旨，並指出「agapay」的意思是支持或橋接，如同政府致力縮小科技與教育之間的差距。

他表示，有鑑於此，教育界現在肩負著確保學生能自信且合乎倫理地運用人工智能，以在學習歷程中保持領先的責任。

小馬科斯說：「這正是我們今日努力的方向：與民眾並肩，橋接科技與教育之間的鴻溝。」作為此倡議的一部分，教育部正制

定《基礎教育人工智能基礎指導方針》，該方針將成為菲國首個關於學校倫理與負責任使用人工智能的全國性框架。

總統解釋，該指導方針正透過與學生、家長、教師、人工智能專家及教育合作夥伴的協商共同制定，以確保其兼容性與全面性。

小馬科斯表示，在東盟基金會與Google.org支持下，教育部將推出一項全國性人工智能技能培訓計劃，預計可觸及多達150萬菲律賓人，包括學習者、教師與家長。

這些課程將涵蓋負責任地使用人工智能、識別虛假資訊、隱私與安全，以及人工智能素養。

他補充：「我們也對教師進行大量投資。透過聚焦人工智能的培訓模組，教育工作者將有能力以負責任且具創意的方式教授人工智能，同時跟進持續發展的新興技術。」

小馬科斯總同樣表示，教育部將試行應用新興的人工智能驅動工具，以提升課堂教學與學校運營效能，同時維護公平性與數據隱私。

他指出：「這意味著學生將學習人工智能的運作原理，教師能學習如何將人工智能融入課程，家長則能在家中引導子女安全且明智地使用人工智能。」

他補充：「隨著我們在2026年全面啟動計劃，我們將再次開啟教育體系與培育青年方式的新紀元。」

除教育政策外，小馬科斯表示菲律賓今年作為東盟輪值主席國，也將在人工智能領域承擔區域性角色。

## 蘇道：別浪費時間 在卡布拉爾文件上

本報訊：不應在所謂的卡布拉爾文件上浪費時間。這是參議長蘇道（Vicente "Tito" Sotto III）的看法，他表示更重要的文件是來自預算部的檔案。

卡布拉爾文件指的是已故公造部副部長卡塔麗娜·卡布拉爾（Catalina Cabral）據稱記錄增補項目及其提案者的清單。

當被問及這些文件是否具有重要性時，蘇道回答：「不應該在那上面浪費時間。應該花時間關注的是已釋出檔案中的內容，而不僅僅是那份清單或那些文件本身。」

蘇道更傾向於調查呂宋島、米沙鄢群島和棉蘭佬可能存在的幽靈防洪工程，並追究相關責任人。蘇道說：「關於所謂的卡布拉爾文件，你知道嗎，我對此感到困惑。因為如果他們要討論這個，那份清單似乎極其重要。但那不過是一份清單而已，那就像是街角隨處可見的清單。為什麼？我為什麼這麼說？問題在於，這份卡布拉爾文件中，有沒有任何特別撥款發放命令？」

蘇道指出：「那份清單中哪些項目有特別撥款發放命令？清單中有多少項目有現金撥款通知？所以我們知道哪些款項已經發放。他們所謂的卡布拉爾文件或卡布拉爾清單中，什麼才是更重要的？是預算管理部的檔案。」「每年提交的項目不是很多嗎？每年都有大量的項目被列出並提交。問題是其中哪些項目被執行了？提案者是誰？是誰將項目納入的？」

蘇道也重申了他對參議員艾米·馬科斯說法的回應，艾米聲稱在防洪工程聽證會期間，她和其他參議員僅被允許向公造部官員提問，而不能詢問政府更高層級人士。

蘇道說：「那根本是捏造的。正如我所說，我不清楚是哪個愚蠢的傻瓜告訴她存在這樣的限制。說什麼不能調查、不能討論，根本沒有這回事。所以這種指控再次顯得不公平且毫無根據。就像我之前說的，她有權堅持她的錯誤意見——哦不，是她自己的意見。」